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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς  τους Υπουργούς Περιβάλλοντος & Ενέργειας, Εργασίας & Κοινωνικής 

Ασφάλισης και Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών 
 

Θέμα: Για τα προβλήματα του κλάδου των Ρητινοκαλλιεργητών-Δασεργατών της Εύβοιας 
 

Με τις καθηλωμένες αποδοχές και την ακρίβεια να θερίζει, ο κλάδος των 
Ρητινοκαλλιεργητών-Δασεργατών, ένας κλάδος που οι εργαζόμενοι του εργάζονται σε 
επικίνδυνες και ανθυγιεινές συνθήκες, αντιμετωπίζει για άλλη μια φορά πρόβλημα 
επιβίωσης. Εάν δεν αντιμετωπιστεί, υπάρχει σοβαρός κίνδυνος εξαφάνισης αυτής της πολύ 
χρήσιμης παραγωγικής δραστηριότητας, που συμβάλλει ιδιαίτερα, εκτός των άλλων, στη 
φροντίδα και προστασία των δασών, σε μια περίοδο που αυτή πρέπει να είναι αυξημένη. 
Ταυτόχρονα, απειλούνται ολόκληρες περιοχές όπως της Βόρειας και Κεντρικής Εύβοιας με 
εγκατάλειψη και μαρασμό, περιοχές που έχουν δοκιμαστεί από καταστροφές τα 
προηγούμενα χρόνια και θα δεχθούν τη χαριστική βολή. 
  Οι εργαζόμενοι ως δασεργάτες στο Ειδικό Πρόγραμμα Πυρόπληκτων Ρητινοκαλλιεργητών 
της ΔΥΠΑ, λαμβάνουν 800€ καθαρές αμοιβές. Οι αμοιβές αυτές καθορίστηκαν το 2021 μετά 
τις καταστροφικές πυρκαγιές με βάση τις ανάγκες εκείνης της εποχής και προβλέπεται να 
είναι σταθερές μέχρι και το 2032 όπου και ολοκληρώνεται ο τελευταίος 7ετής κύκλος 
απασχόλησης. Επιπρόσθετα, αυτές δεν ακολουθούν ούτε καν τις πενιχρές αυξήσεις που 
δίνονται στο βασικό μισθό, παρά μένουν παγωμένες. Οι εργαζόμενοι, μέσα από το σωματείο 
τους έχουν αναδείξει το πρόβλημα και το Υπουργείο Περιβάλλοντος είναι ενήμερο. Μάλιστα 
ο τότε Υπουργός κ. Σκυλακάκης δεσμεύτηκε για αύξηση με εφαρμογή από τον Δεκέμβριο 
του 2024, χωρίς από τότε να δίνει καμία νέα απάντηση για την εξέλιξη του αιτήματος. Οι 
εργαζόμενοι λοιπόν αντί να δουν αύξηση, το μόνο που βλέπουν είναι η συνεχής προκλητική 
καθυστέρηση καταβολής τους μισθού τους έως και ένα μήνα. Επιπρόσθετα, από την έναρξη 
του προγράμματος διαιωνίζεται η κατάσταση να μην πληρώνονται οι αναρρωτικές με 
αποτέλεσμα εργαζόμενοι με σοβαρές ασθένειες και σοβαρά τραυματισμένοι να βρίσκονται 
για καιρό χωρίς εισόδημα. 

Οι ρητινοπαραγωγοί που εργάζονται στο εναπομείναν υγιές δάσος της 
Βορειοκεντρικής Εύβοιας, με την παρούσα επιδότηση 0,55€/κιλό και τη συνεχή πίεση της 
μειωμένης τιμής από τους εμπόρους, δεν μπορούν να ανταποκριθούν στις βασικές τους 
ανάγκες, στις σημερινές συνθήκες ακρίβειας. Ως αποτέλεσμα, υπάρχει σοβαρός κίνδυνος 
οριστικής εγκατάλειψης της ρητινοκαλλιέργειας. 
 

Επιπλέον, χρειάζεται να ληφθεί υπόψη ότι η εργασία του δασεργάτη είναι από τις πιο 
επικίνδυνες με συχνά σοβαρά εργατικά ατυχήματα, μέχρι και νεκρούς. Ταυτόχρονα, η 
μόνιμη επαφή και εισπνοή πριονιδιού, ρύπων καύσης, σωματιδίων και άλλων 
αλλεργιογόνων του δάσους δημιουργεί σοβαρές επιπτώσεις στην υγεία των εργαζομένων. 
Επιπρόσθετη επιβάρυνση στην υγεία αποτελεί η υλοτομία των καμένων δέντρων και η 
επαφή-εισπνοή κάρβουνου. Αυτή τη στιγμή οι δασεργάτες του προγράμματος δεν παίρνουν, 
όπως και θα έπρεπε, το βαρέο ένσημο που παίρνουν οι δασεργάτες εκτός του 
προγράμματος της ΔΥΠΑ καθώς και κανένας δασεργάτης (εντός ή εκτός προγράμματος) 
δεν εντάσσεται στα ανθυγιεινά επαγγέλματα. 

Ειδικά για τους Ρητινοπαραγωγούς η κατάσταση με το που βγουν στη σύνταξη γίνεται 
αφόρητη με την παρούσα τους ασφάλιση. Πρόκειται για εργαζόμενους στο δάσος σε 
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αντίξοες συνθήκες, οι οποίοι μετά από πάνω από 30 χρόνια δουλειάς, κατοχυρώνουν πλήρη 
σύνταξη 420€, ένα ποσό κοροϊδία, που δεν καλύπτει σήμερα καμία βασική ανάγκη. 
 
    Πιο συγκεκριμένα για τους όρους εργασίας στο Ειδικό Πρόγραμμα Πυρόπληκτων 
Ρητινοκαλλιεργητών της ΔΥΠΑ: 
   Το συγκεκριμένο πρόγραμμα ήταν πρόταση του σωματείου Ρητινοκαλλιεργητών 
Δασεργατών και αποδεικνύεται πολύτιμη σε πολλά επίπεδα, ακόμα και πέρα από την 
επιβίωση των ίδιων των Ρητινοκαλλιεργητών. Η συμβολή των σημερινών εργαζόμενων 
δασεργατών, που εντάχθηκαν στο πρόγραμμα μετά τις καταστροφικές πυρκαγιές του 2021 
στην Εύβοια, για την αποκατάσταση των δασών, είναι αδιαμφισβήτητη. Τεράστιες εκτάσεις 
καθαρίστηκαν από τα καμένα δέντρα και από την επικίνδυνη για πυρκαγιές χαμηλή 
βλάστηση, διαμορφώνοντας όρους για τη γρήγορη αναγέννηση ενός υγιούς δάσους. Σε 
αρκετές περιπτώσεις στα χρόνια λειτουργίας του προγράμματος, η άμεση επέμβαση των 
δασεργατών έχει προλάβει πυρκαγιές στην έναρξη τους ακόμα και σε δυσπρόσιτα σημεία, 
με αποτέλεσμα την έγκαιρη κατάσβεση χωρίς να προκληθούν ζημιές. Χαρακτηριστικό 
παράδειγμα είναι ότι στις 4 πυρκαγιές που προκλήθηκαν μέσα στο 2024 κάηκαν μόλις 4 
στρέμματα, χάρη στην άμεση επέμβαση των δασεργατών. Όμως η αποτελεσματικότητα των 
εργαζομένων δεν μπορεί να κρίνεται μόνο από το φιλότιμο. Οι προσπάθειες των 
εργαζομένων να κάνουν τη δουλειά τους εμποδίζεται από την έλλειψη βασικού εξοπλισμού 
και σχεδίου-οργάνωσης-προγραμματισμού από την υπηρεσία για την αξιοποίηση του 
δυναμικού. 

Ταυτόχρονα, ενώ το πρόγραμμα αποδεδειγμένα ωφελεί τη δασοπροστασία και την 
ανάπλαση του δάσους, εξασφαλίζοντας παράλληλα εισόδημα στους πυρόπληκτους, που 
εργάζονταν πριν τις καταστροφικές πυρκαγιές του 2021 στο δάσος και ενώ σήμερα 
υπάρχουν κενές θέσεις σε αυτό, εξαιρούνται προκλητικά από την ένταξη οι πυρόπληκτοι 
δασεργάτες-υλοτόμοι της Εύβοιας. 
   
ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ οι κ. Υπουργοί τι μέτρα θα πάρουν: 
 
 - Για την έγκαιρη καταβολή των μισθών στο Ειδικό Πρόγραμμα Πυρόπληκτων 

Ρητινοκαλλιεργητών της ΔΥΠΑ και την αύξηση τους όπως έχουν δεσμευτεί. 
  - Για την πληρωμή των χρωστούμενων αναρρωτικών αδειών στο Ειδικό Πρόγραμμα 

Πυρόπληκτων Ρητινοκαλλιεργητών της ΔΥΠΑ. 
   - Για την αύξηση της επιδότησης ρητίνης από 0,55 σε 0,80€ /κιλό. 
   - Για την ένταξη των δασεργατών στα επικίνδυνα και ανθυγιεινά επαγγέλματα. 
  - Για την αναβάθμιση ασφαλιστικής κλάσης στους δασεργάτες του Ειδικού Προγράμματος 

Πυρόπληκτων Ρητινοκαλλιεργητών της ΔΥΠΑ. 
  - Για την κατοχύρωση σύνταξης αξιοπρεπούς διαβίωσης στους ρητινοπαραγωγούς. 
 - Για τον εξοπλισμό και την κατάρτιση σχεδίου-οργάνωσης-προγραμματισμού στο Ειδικό 

Πρόγραμμα Πυρόπληκτων Ρητινοκαλλιεργητών της ΔΥΠΑ. 
 - Για την ένταξη των πυρόπληκτων δασεργατών-υλοτόμων στο Ειδικό Πρόγραμμα 

Πυρόπληκτων Ρητινοκαλλιεργητών της ΔΥΠΑ. 
 

Οι Βουλευτές 
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